

Памяти друга. Боксёра и шахматиста

Ушел из жизни Борис Васильевич Данилов. В четверг, 11 января, в Доме спорта «Лукодром» проводили его в последний путь сотни людей - родственники, земляки, коллеги, чиновники разных рангов и поколений.

МНОГОГРАННАЯ ЛИЧНОСТЬ

Умер мой друг, ёшкин кот (так он любил выражать свои чувства досады и огорчения в разных неожиданных ситуациях, в том числе за шахматной доской)! Испытывая недоумение и острую боль от известия о скоропостижной кончине Бориса Васильевича, я судорожно открыл нашу в телефоне переписку за последние две-три недели. Ведь договаривались же о ближайшей нашей встрече у нас в Иволге. Или же в кафе, где его хозяйка, наша всебурятская певица Бадма-Ханда Аюшеева, недавно нас радушно принимала и угощала вкусными шэнэхэнскими буузами... Увы, человек смертен, смертен внезапно. И вот моего друга и старшего товарища внезапно не стало.

Борис Васильевич на два года старше меня. На рубеже 1970-х годов в Улан-Удэ мы оба занимались боксом. Однако в разных спортивных обществах: он - в «Труде», а я - в ДСШ-3, в спортзале школы-интерната № 1, у знаменитого Александр Бадмажаповича Ринчинова. К нам еще приезжали тренироваться ребята с Машзавода Серёжа Галактионов и Витя Ефимов, с улицы Широких-Полянского (Зауда) - братья Гена и Володя Плюснины. К опытному тренеру и замечательному педагогу все тянулись: Борис Васильевич рассказывал, что в одно время ходил к нему на секцию бокса где-то в районе центрального рынка... В 1981 году, когда на экономфаке МГУ я окончил обучение в аспирантуре, он стал аспирантом на его историческом факультете - опять разминулись. Но чему быть, того не миновать. Летом 2013 года поступает телефонный звонок от заместителя губернатора Иркутской области о возможности приобретения

моей книги «Боксёрская сага». Борис Васильевич говорит, что находится в Улан-Удэ, у своего друга Михаила Карнышева, увидел мое скромное сочинение и хочет иметь свой экземпляр, с дарственной надписью автора.

И мы уже через день встретились в БГУ на Смолина, на инициированном мной первом шахматном турнире памяти Сергея Дмитриевича Бухаева - писателя и журналиста, боксера и шахматиста. Запечатлелось в памяти: Борис Васильевич явился первым, задолго до начала баталий, и попросился в них принять участие. Оказалось, что он не только опытный шахматист, играющий в силу первого разряда. В одно время, до перехода на работу в Иркутскую область, еще и являлся президентом федерации шахмат Бурятии.

Вот так началась десятилетняя эпопея нашего с ним плотного общения и шахматного противоборства. При первой возможности садились за доску, с удовольствием расставив фигуры. Еще он охотно принимал участие в проводимых среди ветеранов бокса турнирах памяти ушедших из жизни наших друзей - Сергея Бухаева и Владимира Ильина, а позднее - Галана Гунзынова и Доржи Зориктуева. Однажды в спортзале Иволгинского СПТУ Борис Данилов стал призером первенства района среди шахматистов пенсионного возраста.

Но при наших встречах мы не только играли в шахматы. Говорили, в частности, о боксе и боксерах. Оказалось, что в годы службы в Советской Армии Борис Данилов достиг заметных результатов и на ринге. Выполнил норматив кандидата в мастера спорта по боксу. Был близок знаком с земляками-олимпийцами Владимиром Сафроновым, Великтоном Баранниковым и Борисом Зориктуевым, с которыми он встречался и общался в Москве. Однажды очень заинтересовался, когда я ему стал рассказывать о совместных тренировках в ГЦОЛИФКе (институт физкультуры в Москве) с знаменитостями того време-



Борис Данилов был государственным, политическим, общественным деятелем России

ни - Вячеславом Лемешевым, Олегом Коротаевым, Руфатом Рискиевым, стоял в парах с Виктором Рыбаковым, Анатолием Левищевым, Борисом Зориктуевым и другими «сборниками» в весовых категориях до 60 кг (нас, «прописанных» здесь членов сборной московского «Буревестника», привлекали в качестве спарринг-партнеров).

Когда поведал ему, что к нам в зал бокса МВТУ им. Баумана часто заглядывал сам Валерий Попенченко, завкафедрой физвоспитания этого элитного технического вуза, и как он возил нас на автобусе в Обнинск Калужской области на товарищескую встречу со сборной командой этого города, его очень удивило, что великий боксер взял с собой в дорогу жену Татьяну. А когда я сказал, что москвич Олег Коротаев пригласил меня домой в гости, и его жена оказалась тоже Татьяной, Борис Васильевич широко улыбнулся и не преминул заметить: жену нашего Бориса Зориктуе-

ва тоже зовут Татьяной - стало быть, ни один боксер не устоит перед великолепием Татьяны, «ужель той самой»!

НИ РАЗУ НЕ ПОДВЁЛ

Мы с Борисом Васильевичем встречались не так часто, в основном, когда он приезжал в свой Иволгинск, где родился и вырос почетный гражданин нашего района. Зато общались по телефону, переписывались в ватсапе регулярно. Порой, нервирова наших «телохранительниц», драгоценных спутниц жизни Зинаиду Андреевну и Наталью Мижитовну, задержкой на обед или ужин. Вот несколько извлечений из нашей переписки.

9 декабря 2023 года. *Сайн байна, харьт, ямар гое книги! Вот бы мне раздобыть обе, чтобы Попенченко подарить вам, а Лагутина оставить себе. Автор книги «Боксёр легенда», почетный президент Федерации бокса России Георгий Свиридов пишет: «Каждый*

юноша, если он хочет стать настоящим мужчиной, а это значит: уметь постоять за себя, защитить любимую женщину, встать грудью на защиту Родины, - надевает перчатки, выходит на ринг и проходит школу бокса. А бокс воспитывает качества, необходимые и в жизни: смелость и решительность, умение брать на себя ответственность, отважно идти навстречу опасности, добиваясь успеха».

Ответ Бориса Васильевича (Б.В.) короткий и по существу. С тремя восклицательными знаками: *«Отлично сказано! Это мой девиз по жизни! Ни разу не подвел!».*

23 декабря 2023 года, Б.В.: *«Будь добр, дай мне дни рождения боксеров нашего поколения... Для отчета в Москву»* (это он уже в качестве председателя Совета ветеранов бокса Бурятии).

Мой ответ: *«Стрельников В.А. - 7 ноября 1946 г., Ханхалаев Е.К. - 3 марта 1949 г., Будажапов С.П. - 1 января 1952 г., Тонкопрядченко О.Н. - 17 апреля 1952 г., Дугаров А.Д. - 2 апреля 1955 г., Цыденнов Б.Б. - 25 июня 1958 г. Других данных не имеется».*

26 декабря 2023 года, я: *«На завтра какие у вас планы? Может, повторим обед с шахматами? Посвятим встречу приходящему Новому году... Мы будем в городе между 12 и 13 часами».*

Б.В.: *«Завтра договорились с однокурсниками встретиться в Сотниково. Вчера умер наш друг, лежал больше года с инсультом».*

Я: *«Сочувствую, Борис Васильевич. Исход, увы, неминуем... Вечером созвонимся. Когда шаттар играем в 2024-м? Дай Бог, чтобы каждый месяц встречались и играли в шахматы! Всем смертям насло».*

Увы, бог не дал, ёшкин кот! Поистине, мы предполагаем, а он располагает... Царствие небесное, дорогой друг. И память вечная, светлая... Спасибо вам за многолетнюю дружбу.

Ойдоп ГАРМАЕВ,
Почётный гражданин
Иволгинского района

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кадастровым инженером Хамагановой Евгенией Санжаевной (ООО «Терра плюс», 670000, г. Улан-Удэ, пр. Победы, 11а, тел. 21-87-38, terraplusoleg@yandex.ru, № аттестата 03-14-241) выполняются кадастровые работы по выделу земельных участков, расположенных: РБ, Мухоршибирский район, в счет земельных долей в праве общей долевой собственности из земельного участка с кадастровым номером 03:14:000000:16 (ОКХ «Знамя Ленина»). Заказчиком кадастровых работ является Эрдынеев Даша-Цырен Дармаевич (г. Улан-Удэ, ул. У. Громова, д. 12), конт. телефон заказчика: 89834585663. Ознакомление и согласование проектов межевания, предложения о доработке проектов и обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в офисе «Терра плюс» в течение 30 дней со дня опубликования извещения. Собрание заинтересованных лиц по выделу земельных участков состоится в 10 ч. через месяц после опубликования извещения, по адресу администрации МО СП «Хошун-Узурское» (РБ, Мухоршибирский район, у. Хошун-Узур, ул. Ленина, 20). При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Администрация муниципального образования сельского поселения «Среднехарлунское» Бичурского района РБ, у. Средний Харлун, ул. Центральная, д. 1, тел. 8(30133)5-73-36, извещает о необходимости ознакомления и согласования с проектами межевания земельных участков, выделяемых в счет земельных долей с кадастровым номером 03:03:000000:161. Кадастровым инженером, подготовившим проект межевания земельного участка, является Цыденжапова Эржена Валерьевна, квалификационный аттестат № 03-12-169, ИП «Цыденжапова Э.В.», РБ, Бичурский район, с. Шанага, ул. Ленина, 19, 89140570226, czydenzharova87@mail.ru. Местоположение земельных участков: РБ, Бичурский район, СПК «Харлун». С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РБ, Бичурский район, с. Шанага, ул. Ленина, 19, в течение 30 дней со дня опубликования извещения. Предложения о доработке проектов межевания земельных участков, принятие решений по вопросам утверждения проектов межевания и обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ, выделяемых в счет доли земельных участков, направлять по адресу: РБ, Бичурский район, с. Шанага, ул. Ленина, 19, в течение 30 дней со дня опубликования извещения.